

在党史学习中进一步夯实“四个自信”

○崔佳佳

知向何处,则不惑于方向;明所从来,则不竭于动力。真理,往往需要经过岁月的磨砺才能看得更清楚。坚持“自己的路”最终走出了一条大路,夯实着中国人的自信,也让世界了解到更多来自东方的发展叙事。总结经验、把握规律、增强勇气,进一步筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,才能以不懈奋斗把前无古人的伟大事业推向前进。

新闻热评

“学党史、悟思想、办实事、开新局。”党史学习教育动员大会近日召开,习近平总书记为我们讲授了“第一课”,深刻阐述了开展党史学习教育的重大意义,要求全党同志做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

“欲知大道,必先为史”。古往今来,治国理政者都将学史作为必修课,从升平之世的经验、衰乱之世的教训中,寻找真理和规律。我们历来重视党史学习教育,特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以强烈的政治自觉,把学党史提高到事关党和国家工作全局的重要地位,作出了一系列重要论述、提出了一系列明确要求。今年,既是我们庆祝百年华诞的重大时刻,也是“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点。当此之时来一场党史大学习,知向何处,则不惑于方向;明所从来,则不竭于动力。

“中国共产党立志于中华民族千秋伟业,百年恰是风华正茂。”百年标注了这段历史的时间跨度,“巨变”则赋予了这段历史千钧重量。诚如上海兴业路中共一大会址纪念馆悬挂的题词——“肇始也简,将毕也巨”。当年我们党只是中国政治舞台上300多个政党和政治组织之一,恐怕无人预想到,嘉兴南湖红船上寻找光明的摆渡人,最终会成为驾驭世界第二大经济体的领航者,不仅让中国摆脱了“覆屋之下、漏舟之中、薪火之上”的境地,让人民彻底告别了“为奴隶、为牛马、为犬羊”的命运,而且以社会主义制度的确立,实现了中国历史上最深刻、最伟大的社会变革,以改革开放的推进,让中国跨越了西方国家几百年的发展历史,使中国人民的自由幸福不断抵达新高度。与亮眼执政成绩相应的,是我们党在摸爬滚打中从青涩到成熟的蜕变。面对此起彼伏的时代命题,中国共产党人没

有简单延续历史文化的母版,没有简单套用马克思主义经典作家设想的模板,也没有简单照搬其他国家社会主义实践的再版,而是把科学社会主义基本原则同本国具体实际、历史文化传统、时代要求紧密结合起来,发展出一套中国特色社会主义道路、理论、制度、文化。这些风雷激荡的红色篇章给中国带来翻天覆地的变化,成为异常宝贵的执政财富。

站在百年历史的制高点上,我们更能跳出局限性,从全局全貌中看清时间的秩序、因果的联系,分析演变机理,探究历史规律。百年党的确立,实现了中国历史上最深刻、最伟大的社会变革,以改革开放的推进,让中国跨越了西方国家几百年的发展历史,使中国人民的自由幸福不断抵达新高度。与亮眼执政成绩相应的,是我们党在摸爬滚打中从青涩到成熟的蜕变。面对此起彼伏的时代命题,中国共产党人没

年的时间跨度,系统、具体、历史地分析中国社会运动及其发展规律,旗帜鲜明反对历史虚无主义,更好正本清源、固本培元。

我们党一步步走过来,很重要的一条就是不断总结经验、吸取教训,不断“自我净化、自我完善、自我革新、自我提高”,增强应对风险、迎接挑战、化险为夷的能力。从历史中获得启迪,再去看现实之种种,自然不畏浮云遮望眼,可以更从容地提出因应的战略策略,增强工作的系统性、预见性、创造性。比如,对待贸易保护主义,看到握生产力发展的历史规律就能把握到,经济全球化不是哪个国家能够改变的;面对新冠疫情挑战,重温我们党的初心和使命就会明白,“人民至上、生命至上”是一种必然的选择。历史不仅仅是一连串事件和人物,更是一整套历史观念和价值观。从历史经验中提炼出克敌制胜的法宝,才能更好应对前进道路上各种可以预见和难以预见的风险挑战。

有观察家说,一个民族的自信心总是与她的兴衰荣辱交织在一起。近代中国山河破碎、内忧外患,国民自信一度损失殆尽。回望百年党史,回望奋斗历程,最直观的一个

感触就是,如果没有中国共产党的领导,我们的国家、我们的民族不可能取得今天这样的成就,也不可能具有今天这样的国际地位。今时今日,站起来、富起来、强起来的中国,完全有理由对自己的道路、理论、制度、文化充满自信。在过去很长时间里,有不少人认为只有西方道路才能使国家走向现代化,而中国的发展奇迹,打破了西方推行多年关于政治制度定于一尊的叙事。鞋子合不合脚,自己穿着才知道。一个国家的发展道路合不合适,只有这个国家的人民才最有发言权。坚持“自己的路”最终走出了一条大路,夯实着中国人的自信,也让世界了解到更多来自东方的发展叙事。正如德国《南德意志报》所指出的:“面对西方的文化输出,以中国为代表的第三世界国家,一味照单全收的时代已经结束。”

“没有一个国家、民族的现代化是顺理成章实现的”。全面建设社会主义现代化国家新征程上,所有艰难险阻依然要靠过硬的精神才能冲过去。以百年党史大学习为契机,总结经验、把握规律、增强勇气,进一步筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,才能以不懈奋斗把前无古人的伟大事业推向前进。

新闻微评

●@新浪: #累丑# “累丑”一词突然引发热议。所谓“累丑”,是指个人因连续熬夜、加班、高强度劳动、没有得到良好的休息而呈现出的“丑感”。

微评:“累丑”说白了就是疲惫对人身状态造成的影响。人们关注“累丑”挺好的,疲劳造成的影响刚表现在脸上就被发现了,多疼疼自己,注意休息,在不知不觉中“过劳”的概率就会小一些。

●@光明网: #“劣迹艺人”# 日前,中国演出行业协会发布新制定的《演出行业演艺人员从业自律管理办法》。根据该办法,“劣迹艺人”将受到协会会员单位1年期限至永久期限的联合抵制,且若想复出,须在联合抵制期限届满前3个月内提出申请,经同意后方可继续从事演出活动。

微评:知名艺人具有一定的公众影响力,其公众形象对社会尤其是未成年人的观念和行为习惯起着较大的示范作用,对“劣迹艺人”进行定义和约束,有利于遏制某些艺人违法乱纪、违背社会公序良俗的行为,规范演艺行业乱象,促进演艺行业长远健康发展。

●@人民日报: #纸吸管# “吸管禁令”正式实施一个多月,餐饮行业纷纷停止使用不可降解塑料吸管,换上纸吸管和PLA聚乳酸可降解吸管。出于成本考虑,很多奶茶品牌先从纸吸管开始用,引发了不少消费者的不满。不少消费者形容“用纸吸管喝奶茶时像啃卫生纸芯”“喝着喝着纸吸管突然散开了”。

微评:纸吸管不好用,不能怪“限塑令”,而践行“限塑令”,也不能以损害消费者体验为代价。餐饮行业在落实“限塑令”的同时,理应在产品设计和产品质量方面提高要求,如果暂时没有合适的替代品,也可以另辟蹊径,通过提高服务附加值,对消费体验进行补偿。

●@新京报: #玩成大西瓜被诈骗# 一款名为合成大西瓜的游戏近期火爆朋友圈,随着玩家的增多,有不少网友反映点击合成大西瓜游戏中的“礼物”标识后弹出诸如“充值9.9返100话费”等套路广告,充值之后被骗。目前,游戏中的“礼物”标识及相关广告链接已经消失。

微评:根据《互联网广告管理暂行办法》,广告需要在页面上显著标识,这里不但没有“广告”二字,还用“礼物”来骗点击,点进去甚至不是简单的广告,而是涉嫌欺诈的页面。这样一来,这款游戏就相当于在给用户链接引流,此等问题可不是取消链接就能揭过去的。涉事公司应该及时回应,也希望受骗用户主动依法维权。

●@央视网: #抗癌厨房# 家住南昌市的万佐成、熊庚香夫妇,18年来一直在江西省肿瘤医院附近经营一个公益性质的“抗癌厨房”,供患者家属前来借锅灶炒菜。“能让病人吃得好一些,家属的遗憾也能少一些”。日前,万佐成夫妇获评“感动中国2020年度人物”。

微评:在这个故事的背后,还有更多动人细节:万佐成夫妇默默坚守“抗癌厨房”18年,爱心何等纯粹,毅力何等坚强;小灶火堆免油烟呛人,而周边邻居从无怨言,这样的邻里关系何等友善……聚拢文明的每一滴水,终将汇成爱的海洋。

●@新华社: #微需求# 继“宅经济”之后,“微需求”成为新的消费市场“黑马”。所谓“微需求”,是指小众化、个性化的消费需求,通常是以反向定制模式,将用户需求直达厂家,实现“点对点”营销。比如,汉服、某老牌汽水、地方名菜“佛跳墙”等。

微评:“微需求”的异军突起,既与互联网经济密不可分,也反映出消费群体的偏好。数据显示,“80后”“90后”已经成为网购主力军。与“60后”“70后”相比,这一群体更推崇个性与差异化,与互联网的契合度更紧密。把握好“微需求”,就能做大新消费的“蛋糕”。

●@南京日报: #辣手摧花# 春光明媚,梅花山、雨花台等多个景区的梅花盛开。绝大多数市民游客在“探春”时能做到文明赏花。但也有个别游客“辣手摧花”,为了拍照“凹造型”而攀折花枝,甚至偷偷折断带走,实在是“煞风景”。

微评:对于“煞风景”行为,既需要宣传引导,也要及时运用法律武器。比如,去年7月,一名外地游客擅自采摘玄武湖的并蒂莲花,我市依法将该游客行为纳入“南京市旅游不文明行为记录”。用法治手段“煞”不文明游客的“风景”,文明旅游之花才能盛放。

(本报综合)

跨越百年,来一场青春的对话

○逯海涛

青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”,让青春更好地和历史对话,从百年荣光中汲取更多奋进的力量,“新新一代”定能成为走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者。

“8090新时代理论宣讲团”带着青春的朝气宣讲党的创新理论,互联网音频节目“给90后讲马克思”在年轻听众中引发“追剧”效果,以“工农联盟”主题雕塑为原型的“盲盒”把红色IP传播得更远……不断创新党史学习教育形式,让党史学习教育热潮在青少年群体中涌流,百年风云必能激荡出更多澎湃的青春力量。

习近平总书记日前在给上海市新四军历史研究会百岁老战士们回信时强调:“引导广大党员特别是青年一代不忘初心、牢记使命、坚定信

仰、勇敢斗争,为新时代全面建设社会主义现代化国家而不懈奋斗。”在党史学习教育动员大会上,习近平总书记发表重要讲话时强调:“抓好青少年学习教育,让红色基因、革命薪火代代传承。”做好青年党员以及广大青少年的党史学习教育,事关党和国家的前途。

回眸百年荣光,青春本就是一抹亮丽的底色。党史这部煌煌巨著的写就,离不开一代又一代青年共产党人的前赴后继、浴血拼搏。作为中共一大代表,当年的毛泽东只有28岁,这也是13位一大代表的平均年龄;刘胡兰牺牲时,年仅15岁,是已知的中国共产党女烈士中年龄最小的一个;雷锋因公殉职时年仅22岁……进入新时代,无数青年共产党员不忘初心、牢记使命,循着先辈的足迹砥砺前行。战疫之时,众多95后、00后党员成为“最美逆行者”;扶贫路上,像黄文秀这样勇于担当甘于奉献的优秀青年共产党员还有千千万万;创新征途上,一支支青年党员突击队挑起大梁克难攻坚,我国首次探月工程研制队伍的平均年龄还不到40岁……他们如此年轻,却又如此坚定。他们当无愧地成为所有年轻人的楷模。

给青年一代讲好党史,不妨先从这些优秀“同龄人”的故事入手,结合当代青年的所思所想,这也是

一种穿越时空的“同伴”教育。党史学习教育中,“结合当下讲当时”,虽然远隔时空,却更能激发不同时代青年之间的共鸣。不同时代的青春之歌中,奋进、热情、进步的主旋律始终相通。用不同时代优秀青年共产党员的事迹,来打开学史这部百年时光凝成的巨著,可以让当代年轻人激发见贤思齐的动力。最近,有网友被一对在扶贫过程中牺牲的90后夫妻吴应谱、樊贞子深深感动:“要像他们一样做时代的参与者,而不是过客和看客。”

给青年一代讲好党史,还需要创新理念,借助更多现代科技。“望志路106号”冰箱贴、“树德里”笔记本、印有“密函”的文创套盒……在上海,这些由中共一大会址纪念

馆文创团队研发的“又红又潮”的产品,让红色历史有了新的传播载体。党史是一本厚重的教科书,也是一座精神宝库。百年党史中蕴含的经典故事、英雄人物、感人事迹,其实是一个个红色IP,可以通过精心提取红色元素、通过文创产品还原背后故事,启发新一代奋斗者思索、理解党的初心使命。还可以通过使用VR技术再现红军长征中爬雪山过草地等历史场景,开展沉浸式、互动式的党史学习教育,这将有助于青年人获得更好的学习效果。

青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”,让青春更好地和历史对话,从百年荣光中汲取更多奋进的力量,“新新一代”定能成为走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者。

喜看捍卫英烈的法制之变

一连几日,与戍边英雄有关的话题密集涌现,持续霸榜热搜。与此同时,三天内多地多人因诋毁戍边英雄被拘,引发巨大社会关注。

“和平不会从天而降,总有人为你负重前行。”看完戍边英雄们的事迹,不少人对这句话有了更深体悟。有人说,“他们才是我们该追的星”;也有人说,“这才是热搜该有的样子”。确实,一段时间以来,社会聚光灯下明星偶像、八卦绯闻始终是“顶流”,娱乐化庸俗之风甚烈。而今,戍边战士的一个背影、一段对白、一纸日记等都被推上热搜,人们前所未有地走近那些远在风雪边关的“最可爱的人”。网友们一键键点出来的“英雄热搜”,是对戍边战士的朴素致敬,也是社会价值的一次正向校正。

而舆论场的声音中,还有一个鲜明趋向,那就是面对诋毁英烈的宵小之徒,很多人都清晰指出侮辱英烈是违法行为,必须依法严惩。回顾过往,历史虚无主义曾泛滥泛起,一部分人抛出过不少奇谈怪论,持续诋毁抹黑英烈。对此,拍案而起的正义之士不少,却难以形成实质性震慑。但现在,无论媒体还是网友,既谈“道德”,更讲“法律”,依法举报,人人喊打。公安机关也第一时间行动,该拘的拘,该罚的罚,及时回应社会关切。重拳之下,还有人选择了投案自首,法律威慑作用可见一斑。

“抹黑英雄不只是道德问题,更是法律问题。”这种社会认知上的变化,无疑是一大进步,也证明近些年紧锣密鼓的法制建设十分给力。具体来看,《英烈保护法》通过实施,为保护英烈提供了切实可行的制度规范;“英烈保护”正式被纳入检察公益诉讼案件范围,将检察机关所保护的公共利益从客观物质层面拓展到社会意识形态领域;即将实施的法律修正案将侮辱、诽谤英雄烈士的行为明确界定为犯罪,降低了侮辱诽谤英烈入罪门槛……不断详实的条款,构筑起维护英烈权益、捍卫英烈荣光的“铜墙铁壁”,也让司法机关在执行环节的放矢。眼下,全国各地运用法律保护英烈名誉的典型案层出,这在夯实守护英雄的社会共识的同时,进一步影响了人们的思考方式。

当然,保护英烈并不止于“护名”。此次牺牲的陈红军、陈祥榕、肖思远、王焯冉4位边防战士,当月就评定为烈士,隆重迎回安葬;烈士褒扬金和抚恤金,第一时间全部发放到位;对烈士家中的困难,相关部门联手解决……“请烈士安息,我们会照顾好您的家人”,一系列褒奖、慰问举措,是对英魂的真诚告慰。从更长的时间线来看,党的十八大以来,从设立烈士纪念日,到建立功勋荣誉表彰制度,再到完善法律法规,捍卫英雄、褒奖英雄、尊崇英雄的制度正趋于完善。当制度土壤日渐深厚,爱国情怀、英雄精神一定会得到更充分的呵护。

孩子学会正确支配压岁钱,是一种成长

近日,“民法典解答孩子红包能不能自己保管”上了热搜。人们时不时会争论一番的“压岁钱谁来管”问题,现在有了法律上的答案。

按照我国民法典规定,给孩子压岁钱在法律上属于赠与行为,应当归受赠人所有。接受长辈的压岁钱属于纯获利益的民事法律行为,未成年人可以独立接受;长辈把压岁钱拿出来交到对方手上后,这笔钱就是别人的了,这个“别人”就是受赠人。中国政法大学教授夏吟兰解释:红包就是纯获利行为,作为孩子你可以拿来,那是你的钱,你可以交给父母让他们替你保管,但是一定记住保管也只是替你保管,他们不能替你花。

估计,平时上网看报的孩子们该欢呼雀跃了:我的压岁钱,终于可以自己做主了。其实,这里是有前提条件的。

前不久,杭州一个六岁的男孩子多次手握压岁钱冲进超市,对一群小伙伴说:想要什么?随便拿!直到感觉有些不对劲的超市小老板把情况告诉他妈妈后,

这场“盛宴”才结束。是的,压岁钱虽然归小孩,但也不全然能让小孩随便用,民法典对此有相应规定。

家长不愿意孩子自行保管压岁钱,很大程度上是因为担心孩子乱花钱。这些年,未成年人大额打赏主播、过度进行网游消费等现象屡见不鲜。民法典规定:如果是不满8周岁的未成年人,应当由其父母代为支配;如果是已满8周岁的未成年人,其仅能实施与其年龄、智力相应的民事法律行为,不能购买大件物品或者大额打赏主播等,这些都需要经过父母的同意或者追认。

有些未成年人滥用金钱行为,是因为尚未形成理性消费观念和理财规划意识。家长可以借压岁钱之机教育孩子合理消费和储蓄,比如让孩子学习制订理财计划,引导他们如何把钱用在学费和文具等支出上,这是积极的做法,也是长辈们给压岁钱的真正心意所在。

对孩子来说,通过压岁钱形成对财产支配权的理解以及正确的消费观念、理财意识,渐渐学会正确使用、支配财富,是一个很有意义的成长过程。

新闻锐评



春节期间,安徽合肥市相关部门重点协调部分商圈、停车困难区域附近的17处党政机关及企事业单位的停车场,约1.1万个停车位,免费向社会开放,有效缓解了周边停车紧张问题,获得了广泛称赞。此前,多个城市也推出了类似举措,这些举措看似一件“小事情”,实际却有大气怀,有利于增强政府部门的公信力和为民服务意识。



为防盗,一些小区竟将消防栓上锁。

(本报综合)